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Резюме: Научното изследване е фокусирано върху изясняване значението на 

транспортния сектор за развитието на икономиката и спецификата на транспортния пазар 
като система от взаимозависими икономически и технологични елементи. Характеризи-
рана е структурата на пазара на транспортни услуги и са изведени основните структурни 
характеристики на пазара на транспортни услуги в Р България за периода 2012 – 2021 г. 
Осъществен е емпиричен анализ на развитието на транспортния сектор  и  темпа на из-
менение на предоставяните транспортни услуги по видове транспорт за анализирания 
период. Обоснована е позицията, залегнала в работната теза на изследването, че разви-
тието на транспортния сектор е в пряка зависимост от характеристиките на средата и 
качеството на предлаганите транспортни услуги.   
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Въведение  
 

Транспортът, като активен и непрекъснат участник в производстве-
ните и социалните процеси в обществото, е най-същественият елемент на 
производствената структура на икономиката и основен двигател на социал-
ното и икономическото развитие. Той има незаменима роля в икономичес-
ката дейност поради факта, че без физически достъп до ресурси и пазари 
функционирането на икономическата система е невъзможна. Освен иконо-
мическо значение, транспортът има и социално, политическо и културно 
значение. Той установява социална полезност чрез стесняване на географс-
кото разстояние, улеснява движението на хора, стоки, услуги и ресурси, по-
добрява достъпа до местни и международни пазари и е от съществено зна-
чение за осигуряване на достъп до основни обществени услуги. 

Реализирането на основните функции на транспортния сектор се про-
явява чрез предоставянето на транспортни услуги, организирани в пазарна 
система с изграден организационен механизъм за управление на транспорт-
ната индустрия. Задоволяването на потребностите на държавата и общест-
вото от предоставяните услуги се регулира чрез икономически инстру-
менти. 

Основната цел на настоящото изследване е извеждане на основните 
характеристики на пазара на транспортни услуги и на тази основа – оценка 
на извършените обеми работа (превози на товари) от участниците в систе-
мата на транспортния сектор на Р България.  

Предмет на изследването са основните характеристики на пазара на 
транспортни услуги, а негов обект – спецификата в развитието на пазара на 
транспортни услуги в България. Работната теза на  изследването се форму-
лира по следния начин: Развитието на транспортния сектор е в пряка зави-
симост от характеристиките на средата и качеството на предлаганите тран-
спортни услуги.  

Реализирането на основната цел се постига посредством изпълнени-
ето на следните задачи:  

1. Извеждане основните характеристики на пазара на транспортни ус-
луги. 

2. Анализ на обема на извършените транспортни услуги от участни-
ците в транспортната система на Р България за периода 2012 – 2021 г.  

3. Оценка на темпа на изменение на предоставяните транспортни ус-
луги по видове транспорт за периода 2012 – 2021 г.  

В съответствие с предмета и обекта на изследване за постигане на ос-
новната цел са приложени следните научни методи: метод на сравнението, 
метод на взаимосвързаното изучаване на отделните елементи, метод на екс-
пертната оценка и методите на дескриптивната статистика. 
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1. Специфика на пазара на транспортни услуги 
 

Транспортът заема много важна роля в развитието на икономическата 
система посредством генерирането на множество връзки в системата и пре-
дизвиквайки нови процеси. Той е „призван“ да обслужва редица социално–

икономически дейности, но основната му функция е „….да осъществява 
връзките в системата "производство‒потребление", както и между други 
икономически дейности…" (Simeonova, 2022). Това твърдение ни дава ос-
нование да определим транспорта като пазарообразуващ фактор.  

Пазарът на транспортни услуги също формира общоикономически и 
до голяма степен финансови, технически и технологични връзки между 
транспортната система и нейната външна среда, а също така определя фор-
мите на връзки между транспортния сектор и други видове пазари, включи-
телно пазари на стоки, труда и пари. 

Пазарът на транспортни услуги е сфера на проявление на икономи-
чески отношения между транспортни организации (производители на тран-
спортни услуги) и потребители на транспортни услуги (собственици на то-
вари). Продавайки собствени продукти на пазара, транспортиране на стоки 
и хора, транспортният сектор е призван да изпълнява определени производ-
ствени функции. Механизмът, който обединява купувачи и продавачи, е па-
зарът, който регулира цената и количеството на предоставяните транспор-
тни услуги на търговска основа. В контекста на казаното, транспортните ус-
луги (движение на стоки и пътници) се появяват на пазара като стока, ако те 
(услугите) са обект на продажба. Модерното общество може да функцио-
нира ефективно само ако има ефективна транспортна и логистична система. 
Решаващи фактори за определяне на потребителските свойства на транспор-
тните услуги са изискванията и оценките на клиентите – т.е. транспортната 
система трябва да работи ефективно, за да разпространява тези стоки по же-
лание на клиента (Baublys, 2009). 

От гледна точка на икономическата теория транспортният пазар може 
да се определи като “… комплекс от отношения, които се формират между 
търсенето и предлагането на транспортни услуги (Perićр, 2002). Това по съ-
щество е съвкупност от транспортни и нетранспортни предприятия (органи-
зации) и лица, които взаимодействат помежду си, за да продават и купуват 
транспортни продукти. 

Спецификата на пазара на транспортни услуги произтича от начина на 
организация и функциониране на транспортния сектор и от ролята на тран-
спорта в развитието на икономиката.  

Уникалната роля на транспортния сектор в развитието и функционира-
нето на социално-икономическата система дава основание за определяне на 
пазара на транспортни услуги като  “специфична сфера на търсене и предла-
гане на транспортни услуги и свързаните с тях транспортни мощности с цел 
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осъществяване на пространствено преместване на товари и пътници и задово-
ляване на потребностите на населението от превози, т.е. той е по същество пот-
ребителски пазар (пазар на транспортни услуги).“ (Николова, 2018)  

Като икономическа категория транспортният пазар може да се опре-
дели като система от икономически, технологични и други връзки, първо, 
между транспорта и неговите потребители (клиентела) и, второ, между тран-
спортните предприятия от различни видове транспорт. Основната форма на 
отношения от първия тип е покупко-продажбата на транспортни услуги, а 
от вторият – взаимодействие и конкуренция. 

Разглеждайки транспорта като отрасъл на националната икономика, е 
необходимо да отбележим редица специфични характеристики на пазара на 
транспортни услуги. 

Първо, в рамките на икономическата система се формира мрежа от 
взаимосвързани, взаимозависими и динамично развиващи се елементи – 

транспортни фирми, клиенти, доставчици, посредници и държавни органи. 
Всеки от изброените елементи е самоопределен и функционира в рамките 
на пазарната система в съответствие със своите икономически  и социални 
функции. Нарушаването на равновесието в системата, резултат от промяна 
в поведението на един от елементите, води до промени в режима на работа 
на останалите елементи и на системата като цяло.  

Второ, пазарът на транспортни услуги проявява основните свойства 
на системите: пряка и обратна връзка между елементите; синергия и адап-
тация (несвойствено действие на елементите, което позволява на системата 
да се противопоставя и да се адаптира към външната среда); еквифиналност 

(способността на елементите да постигат конкретни цели чрез различни 
средства); нестационарност; промяна, развитие във времето, поява на нови, 
интегрирани качества в системата, необичайни за всеки от нейните еле-
менти поотделно и способност за установяване на контакти.    

Трето, пазарът на транспортни услуги се характеризира с висока доза 
всеобхватност. Необходимостта от транспортни услуги възниква на всички 
фази на производствения процес – от стартиране производството на матери-
ални блага до сферата на обращение в процеса на доставка на готови про-
дукти от производителя до потребителя и заема значителен дял в структу-
рата на фактическото крайно потребление, потребителските разходи на до-
макинствата и платените услуги на населението.  

Четвърто, транспортните продукти не притежават материална 
форма. Те се „произвеждат“ и  се „консумират“ едновременно, не могат се 
съхраняват за бъдеща употреба и нямат срок на годност. Качествените ха-
рактеристики на транспортните продукти не са постоянни и се променят в 
зависимост от времето, мястото и редица други фактори. 
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Пето, не съществува възможност за взаимозаменяемост на транспор-
тните услуги, което е предпоставка за ограничаване на конкуренцията и ус-
тановяване на естествен монопол при определени видове транспорт или от-
делни региони.   

Шесто,  пазарът на транспортни услуги изисква постоянно държавно 
регулиране, тъй като транспортът има не само голямо икономическо, но и 
социално и стратегическо значение. Освен това нанася значителни щети на 
околната среда, няколко пъти по-големи от щетите от всеки друг вид мате-
риално производство. Това обуславя и необходимостта от регулиране на па-
зара, въвеждане на стандарти и изисквания за условията на транспортната 
дейност и различни ограничения. 

Предоставянето на транспортни услуги се осъществява от различни 
видове транспорт, обединени, в рамките на определена територия, в сис-
тема,  функционираща въз основа на съгласуваността на неговите части. Ко-
гато това общо свойство на системата се пренесе върху транспорта, може да 
се каже, че транспортната система е съвкупност от координирано функцио-
ниращи превозни средства и средства за комуникация, които осигуряват 
транспортирането на товари и пътници и товаро-разтоварните опера-
ции. Това означава, че транспортната система е вид единна управлявана 
структура, която изпълнява определени задачи и се развива „…в рамките на 
една сложна конфигурация от взаимоотношения между предлагането на 
транспорт, определено от мащабите на оперативния капацитет на мрежата и 
търсенето на транспорт, в лицето на изискванията за мобилност на дадена 
територия.“ (Желязкова, 2017)  

 

 

2. Индикатори за оценка развитието на транспортния сектор 
               в България (2012 – 2021 г.) 

 
2.1. Оценка на динамиката на превозените товари  

                 от транспортния сектор на България за периода 2012 – 2020 г.   
 

Комплексът от различни видове транспорт, които си взаимодействат 
при извършване на транспортни услуги, формира транспортната система на 
страната и включва следните видове транспорт: автомобилен, железопътен 
(релсов), морски, речен и въздушен. Като такава, тя осъществява връзката 

между секторите на икономиката и, следователно, нивото на нейното разви-
тие е основният фактор за развитието на икономическата система.  

Идентифицирането на дяловото участие на отделните видове транспорт 
на пазара е един от най-важните критерии за оценка на пазарната структура 
на предлаганите транспортни услуги. Структурата на транспорта се устано-
вява посредством количествени съотношения и форми на взаимовръзка 
между отделните отрасли и подотрасли. За оценка на секторната структура 
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могат да се използват следните показатели: съотношение на всички видове 
транспорт в общия обем на превоза на товари от целия транспортен комп-
лекс, дял на транспортните сектори и дял на пътническия и товарния транс-
порт. 

Обемът и структурата на транспорта, като правило, отразяват нивото 
и структурата на икономиката, а географията на транспортната мрежа и то-
варните потоци – местоположението на производителните сили.  

Оценката на състоянието на транспортния пазар в България, за пери-
ода 2012 – 2021 г., е осъществено на основата на информация за търсенето 
на товарни превози по всеки от видовете транспорт, измерен чрез обема на 
превозите по видове транспорт (реализирано търсене). 

Анализът на обема на извършената работа по видове транспорт по-
казва, че използването на автомобилния транспорт за превоз на товари е 
предпочитан от клиентите (вж. Таблица 1). За анализирания период сред-
ната натовареност на този вид транспорт е 75.53% от общо превозените то-
вари. Причините за предпочитанията на клиентите към автомобилния тран-
спорт могат да се търсят в няколко направления: ограничените обеми про-
дукция, лошото състояние на железопътната инфраструктура и намаления 
внос и износ на суровини и продукция от редица отрасли – селско стопанс-
тво, лека промишленост, строителство и др.  

 

Таблица 1 
Структура на обема на превозените товари по видове транспорт  
(2012 – 2021 г.)  
Превозени товари 
- хил. тона 

Години 
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Автомобилен тран-
спорт 76.80 77.61 77.12 77.71 75.81 74.95 75.61 69.68 75.00 76.94 

Железопътен тран-
спорт 6.82 6.56 6.89 7.03 7.33 7.92 7.80 9.06 9.00 8.75 

Морски транспорт 14.23 13.97 13.70 13.05 14.78 15.28 14.70 18.79 13.88 12.38 

Речен транспорт 2.13 1.86 2.28 2.19 2.06 1.83 1.87 2.45 2.10 1.92 

Въздушен транс-
порт 0.01 0.01 0.01 0.02 0.02 0.02 0.02 0.02 0.01 0.01 

Източник: Изчисления на автора на база данни от НСИ  (НСИ, н.д.). 
 

Следващият по значение, за българската икономика, вид транспорт е 
морският със средни стойности от 14.48%, следван от железопътния със 
7,72%, речния с 2,07% и въздушния с  0,01% от общия обем на превозените 
товари. През 2019 г. се наблюдава леко отклонение от посочените средни 
стойности на обема на превозените товари от различните видове транспорт 
– увеличава се относителният дял при превозените товари от средните стой-
ности за период при морския транспорт – с 4.31% и при железопътния – с 
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1,34% и намаляват стойностите на автомобилния транспорт с 6,05%. Посо-
чените отклонения от общата тенденция са резултат от наложените ограни-
чения поради Covid 19 пандемията, довели до намаляване обема на товарите 
през 2019 г. спрямо преходната с 28390.7 хил. тона (НСИ, н.д.). 

Предпоставка за повишаване ефективността на транспортния сектор е 
създаването на условия за разширяване на конкуренцията между различните 
видове транспорт и на тази основа създаването на пазарно ориентиран и ус-
тойчив транспортен сектор. 

 

 2.2. Анализ на динамиката на превозените товари по видове   
                 транспорт за периода 2012 – 2020 г.   
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 За анализирания период средният темп на изменение на обема на пре-
возените товари от автомобилния транспорт е 2.30 пункта. Намаление на 
извършената работа се наблюдава през три от анализираните години: през 
2014 г. с 4,37%, през 2016 с 9,07% и, най-чувствително, през 2019 г. с 
19.81%, резултат от въведените Covid19 ограничения (вж. Фиг. 1).  

 

 
Източник: Изчисления на автора на база данни от НСИ  (НСИ, н.д.). 

 
Фигура 1. Темп на изменение на обема на превозените товари  
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Обемите превозени товари с вътрешен автомобилен транспорт са с от-
носително нисък средногодишен темп на изменение от 1,21 пункта. Чувст-
вително намаление се отчита през годините, в които е отчетено и общото 
намаление на извършената работа, а имено: 2014 г. – с 3.25%; 2016 г. – с 
5.74% и 2019 г. – с 19.66%. 

Международните превози се характеризират с относително по-висока 
динамика със средногодишен темп на изменение от 11.6 пункта. Увеличение 
на извършените международни превози се наблюдава през 2015 г. (41.01%) 
и през 2020 г. (63.02%), а спад в обема на извършената работа – през 2018 г. 
(-32.03%) и 2019 г. (-20.55%).  

 Железопътният транспорт е ефективен и рентабилен начин за 
транспортиране на голям брой пътници и стоки на дълги разстояния, осо-
бено когато има голям обем трафик между изходната и крайната точка. Ико-
номическата ефективност на железопътния транспорт нараства с увелича-
ване обема и разстоянието на превозите. Основната функция на железопът-
ния транспорт е транспортирането на насипни промишлени и селскостопан-
ски стоки (въглища, стомана, зърно и др.) на големи разстояния. Отличи-
телна черта е редовността на движението, независимо от времето и сезона. 
С големите обеми на транспортиране железопътният транспорт осигурява 
много по-значителни икономии на разходи, създава по-големи екологични 
и енергийни предимства. Динамиката на превозените товари с железопътни 
транспортни съоръжения се характеризира с относително постоянни изме-
нение при средногодишен темп на изменение на общия обем превозени то-
вари за периода от 7.78 пункта.  По-чувствителни изменения в посока уве-
личение (спрямо предходната година) на обемите вътрешни превози се наб-
людават през: 2013 г.  с 13.39%; 2017 г. с 17.54% и 2021 г. с 16.65% (вж. фиг. 
2). При международните превози, чийто средногодишен темп на изменение 
е 5.52 пункта, относително високо нарастване на обемите превозени товари 
се отчита през 2015 г. (30.30%), 2019 г (15.14%) и 2020 г. г. (27.95%).  

 

 
Източник: Изчисления на автора на база данни от НСИ  (НСИ, н.д.). 

Фигура 2. Темп на изменение на обема на превозените товари  
от железопътния  транспорт за периода 2012 – 2021 г. 
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Водният транспорт се характеризира с висока товароносимост и 
много ниска себестойност на транспорта; освен това позволява транспорти-
рането на  почти всеки обемист товар. Освен това той е жизненоважен там, 
където сухопътният транспорт е невъзможен: между континенти, острови, а 
също и в слабо развити райони. Водният транспорт е по-енергийно ефекти-
вен и по-евтин в сравнение с железопътния транспорт (в зависимост от мес-
тоположението и наличието на водни пътища) и обикновено е много по-ба-
вен от железопътния.  

Според стойностите на относителния дял на превозените товари, вто-
рият по значение за българската икономика вид транспорт е морският, при 
който 52.93% от общия обем на превозените товари са за износ. Темпът на 
изменение на обемите се характеризира с висока степен на неритмичност 
(вж. Фиг. 3).  

 

 
Източник: Изчисления на автора на база данни от НСИ  (НСИ, н.д.). 

 
Фигура 3. Темп на изменение на обема на превозените товари от морския 

транспорт за периода 2012 – 2021 г. 
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с отрицателни стойности от -1.56%, при стойности от -2.56 пункта за доста-
вените товари и 14.15 пункта при износа. Само в три години от извадката е 
отбелязан ръст в извършената работа общо в сравнение с предходната: 2014 
г. (с 18.82%), 2019 г. (с 13.84%) и 2021 г. (с 4.06%) (вж. Фиг. 4). Най-висок 
прираст от 31.17% на обема на извършените работи по вноса е отчетен през 
2017 г., а най-нисък – през 2015 г. от -23.19%. Значително повече обем про-
дукция е транспортирана при износа на стоки и суровини. За всички години, 
с изключение на 2012 г. (-3.59%) и 2021 г. (-4,62%), прирастът е с положи-
телни стойности, като за 2017 г. възлиза на 38.86%.  

 

 
Източник: Изчисления на автора на база данни от НСИ  (НСИ, н.д..) 

 
Фигура 4. Темп на изменение на обема на превозените товари от речния 

транспорт за периода 2012 – 2021 г. 
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Източник: Изчисления на автора на база данни от НСИ  (НСИ, н.д.). 

 
Фигура 5. Темп на изменение на обема на превозените товари  

от въздушния транспорт за периода 2012 – 2021 г. 
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Заключение  
 

Значимостта на транспортния сектор за развитието на икономиката на 
се определя от факта, че транспортът и свързаната с него мобилност въз-
действат върху производството, заетостта и приходите в рамките на нацио-
налната икономика. Степента на развитие на транспортния сектор, специ-
фичните транспортни дейности и инфраструктурата оказват влияние върху 
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всички икономически субекти. В същото време пазарът на транспортни ус-
луги и условията за неговото развитие са зависими от състоянието и разви-
тието на стоковите пазари. В този смисъл динамиката на обемите превозени 
товари, от всички видове транспорт, е отражение на търсенето на транспор-
тни услуги от страна на икономическите субекти. Всяка диспропорция в раз-
витието на икономическите сектори води до нарушаване ритмичността и 
обема на извършените транспортни услуги.  

Предизвиканата, от безпрецедентна световна Сovid-19 пандемия, иконо-
мическа криза се отрази негативно и върху развитието на транспортния сектор 
в България. Изследването на темповете на изменение на обемите превозени 
товари за периода 2012–2021 г. показват, че при всички видове транспорт се 
отбелязва отрицателен прираст, най-ярко изразен през 2019 г., и „плавно“  въз-
становяване в следващите години, измерено с обемите превозени товари. 

Предизвикателствата пред развитието на транспортния сектор  в Бъл-
гария са формулирани в Интегрираната транспортна стратегия в периода до 
2030 г., чиито основни цели са насочени към (1) повишаване ефективността 
и конкурентоспособността на транспортния сектор, (2)  подобряване на 
транспортната свързаност и достъпност (вътрешна и външна) и (3) ограни-
чаване на отрицателните ефекти от развитие на транспортния сектор 
(Стратегия, 2017).  
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